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Frage 7 von 60:

Auf der Rechnung eines Stromversorgers finden sich zur Bestimmung des Rechnungs-
betrages folgende Angaben:

o Energieliefernng: 5.348 kWh,
© Tarif: 0,217 Euro/kWh.

Welche der folgenden Aussagen sind in diesem Zusammenhang korrekt?

Im Abrechnungszeitraum sind maximal 5348 kW je Stunde verbraucht worden.

Der Rechnungsbetrag wird 160,52 Euro betragen.

Keine der iibrigen Aussagen ist korrekt

Der Energiche
je 100 Watt betr

ag ist so hoch, wie wenn man 2674 Stunden lang 20 Glithlampen mit
ben hiitte.

Der Rechnungsbetrag ist aus den angegebenen Grofien nicht zu bestimmen.
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Frage 11 von 60:

Jemand erwirbt zwei Produkte A und B. Der Gesamtpreis betriigt P, = 110 Wilrungseinheiten.
Der Preisunterschied betriigt Py = 100 Wihrungseinheiten. Das Produkt A hat einen
hheren Preis als B. Welche Aussagen sind richtig?

A kostet 105 Wilhrungseinheiten.

Eine solche Preiskonstellation ist unmoglich.

B kostet 10 Wihrungseinheiten.

A kostet 100 Wilhrungseinheiten.

Keine der iibrigen Aussagen ist richtig,

zuriick  Fragenliste  vor
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Frage 12 von 60:

Welche der folgenden Auss:
und P = {2,3,5.7,11} sind ric

¢ verkniiy operationen zweier Mengen U = {1,3,5,7,9, 11}

Die Restmenge € = U\ P = {1,9}.

Die Vereinigungsmenge ist V = UUP = {1,2,3,5,7,9,11}.

Fiir die Schnittmenge S gilt: § = (UNE) \ (U\ B)n (B\ U)).

Keine der iibrigen Aussagen ist richtig.

Die Schnittmenge S = UNP = {3,5,7, 11} ist nie michtiger als eine der gegebenen Mengen.
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Frage 13 von 60:

Welche Aussagen iiber Eigenschaften von Mengen treffen zu?

Jede Menge enthilt die leere Menge.

Zuwei Mengen sind gleich, wenn sie die gleichen Elemente enthalten.

Keine der iibrigen Aussagen trifft zu.

Eine Menge kann sich nicht selbst als Element enthalten.

Eine Menge muss mindestens ein Element enthalten.

In Zwischenablage kopiert

zuriick  Fragenliste  vor
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Frage 16 von 60:

Es gelte fiir die Aussagen A und B die Implikation A — B, die besagt, dass B wahr ist, wenn A wahr
ist. Welche Auss

1 sind in diesem Zusammenhang richtig?

B ist hinreichende Bedingung fiir A.

Keine der iibrigen Aussagen ist richtig.

Aist hinreichende Bedingung fiir B.

B ist notwendige Bedingung fiir A.

Aist notwendige Bedingung fiir B.
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Frage 20 von 60:

Welche Aussagen iiber Vektoroperationen treffen zu? Es kann angenommen werden, dass Vektoren
@ in n-dimensionalen kartesischen Koordinaten dargestellt sind: @ = (a1, a2, ... @)

Das Kreuzprodukt &= @ x b ist kommutativ.

Vektoren werden addiert, indem ihre korrespondierenden Komponenten addiert werden

Dic Multiplikation eines Vektors mit einem Skalar liefert cinen Vektor, dessen Richtung gegeniiber
der urspriinglichen Vektor verindert ist

Keine der iibrigen Aussagen trifft zu.

Das Skalarprodukt zweier Vektoren @ und & wird berechnet als

b= in, b;
=
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Frage 22 von 60:

Gegeben sei das lincare Gleichungssystem

an am o1 by

nt [ Tm by

Unter welchen notwendigen Bedingungen ist das G

hungssystem lishar?

Sein Rang muss seiner Dimension entsprechen

Die Determinante der Koeffizientenmatrix muss Null sein.

Das Gleichungssystem ist unter keiner der iibrigen Bedingungen losbar

Es muss quadratisch sein

Die Koeffi

ten b; der rechten Seite miissen reell sein.
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Frage 23 von 60:

Gegeben seien

[
~—
w
Il
—
wwow
[

Keines der fibrigen Rechenergebnisse ist korrekt.

det A = 42

LB 481
Al=—| -12 32 8
2 2 0 4

BT-B =123
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Frage 25 von 60:

Fiir cine quadratische Matrix A der Dimension n x n ist die Determinante det A definiert. Welche
Aussagen sind in diesem Zusammenhang richtig?

Bildet man aus A durch Vertauschen von zwei Zeilen oder Spalten die Matrix B, dann unterscheiden
sich die Determinanten von A und B hichstens im Vorzeichen.

Keine der iibrigen Aussagen ist richtig.

det A = det AT.

det A= = . Die Matrix A ist also invertierbar, solange ihre Determinante von Null verschieden
st

detc-A=c"detA, ceR.
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Frage 27 von 60:

Viele Folgen streben Grenzwerten zu. Welche Aussagen sind richtig?

i (14+2) =
= n

lim n? = 2",

1
lim — =0.

nooe n?

Sei f, die Fibonaccifolge. Fir das Verhiltnis ihrer Folgenglieder gilt: lim Z"*1 — @, Hier ist

1+v5

@ der goldene Schnitt.

Keine der iibrigen Aussagen ist richtig.
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Frage 28 von 60:

In der Zinseszinsrechnung sind die geometrische Folge und die geometrische Reihe
bedeutsam. Fiir einen reellen Wert ¢ > 1 ist die geometrische Folge mit dem positiven,
reellen Startwert a; definiert als

1
an=q""ay

Die geometrische Reihe ist definiert als

Welche Aussagen sind in diesem Zusammenhang richtig?

Wenn der
der Reil

tartwert a; halbiert wird, dann verdoppeln sich die Werte der Folgen- und
nglieder

Keine der iibrigen Aussagen ist richtig,

Mit steigendem n wachsen Folge und Reihe unbeschriinkt

et

Das Verhiiltnis zweier Folgenglieder ist konstant mit =q
a
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Frage 29 von 60:
Fiir einen reellen positiven Wert c sei die folgende Reihe gegeben:
s(e) = i L
k=1 A

Welche Eigenschaften besitzt die Reihe?

Die Reihe ist alternierend.
-
se=2)=%

Fiir ¢ > 1 ist die Reihe beschrinkt und konvergent.

Die Reihe besitzt keine der iibrigen Eigenschaften.

Fiir ¢ = 1 ist die Reihe divergent.
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Frage 30 von 60:

Welche Aussage iiber die Summation der ersten n natiirlicl

en Zahlen trifft zu?

Keine der iibrigen Aussagen trifft zu.

Die Summation der ersten n natiirlichen Zahlen ist nicht eindeutig.

Die Summe der ersten n natiirlichen Zahlen ist stets gerade.
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Frage 31 von 60:

Auf einem Konto befinde sich ein Kapital von Ko = 1,00 Euro. Diesem Kapital wird
jeweils zum Jahresende ein Zins mit dem Satz von p = 0,4% zugeschlagen. Welche
Aussagen sind in diesem Zusammenhang richtis?

Keine der iibrigen Aussagen ist richtig.

Das Kapital K, nach n Jahren kann aus dem Vorjahreskapital K,,_; berechnet werden
als K, = (1+p)K,

Wird nach der Verzinsung jeweils kaufminnisch gerundet, dann befindet sich nach
10 Jahren ein Kapital von 1,00 Euro auf dem Konto.

Das Kapital K; am Ende des ersten Jahres wird berechnet nach der Formel K; =
Ko+ 100-p

Wird ohne Rundung verzinst, dann befindet sich nach 2000 Jahren ein Kapital von
7 Euro auf dem Konto,

zuriick  Fragenliste  vor





image21.png
[aa] Screenshot wird gespeichert...

FOM

Hochschule

Mathematik fiir Wirtschaftsinformatiker

Frage 34 von 60:

Es sci log, a der Logarithmus von a zur Basis b,
Welche Aussagen fiber den Logarithmus Naturalis In einer Variablen  treffen zu?

Inz ist die Umkehrfunktion zu e*.

Ina

log,a = 2,
8= Ty

Keine der iibrigen Aussagen trifft zu.

Der Logarithmus Naturalis st fiir allgemein reelle Argumente definiert.

Ine = / Lar..
t
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Frage 35 von 60:

Der Logarithmus y einer Zahl x zur Basis b gibt an, mit welchem Wert dic Basis
potenziert werden muss, um  zu erhalten

y=log,z

In fiir Logarithmen sind richtig?

Die Zahlen z, y, b, r und s seien recll

logy(r + 5) = log, v/7 + log, /5.

logy(r - 5) = log, 7+ log, 5

—~log, s

Keine der iibrigen Aussagen ist richti.

log, r* = 5 log, r
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Frage 38 von 60:

Fiir die Untersuchung von Funktionen f : R — R kann cine Kurvendiskussion vorgenom-
men werden. Welche Aussagen treffen in diesem Zusammenhang zu?

Bei der Kurvendiskussion werden etwaige Asymptoten bestimmt

Die Kurves

liskussion dient der Erorterung dsthetischer Aspekte eines Kurvenverlaufs

Bei der Kurvendiskussion werden Definitions- und Wertemenge bestimmt

Die Kurvendiskussion liefert Auskunft iiber Exis
tremstellen, Wendestellen und Unstetigkeitsstellen

z und Lage von Nullstellen, Ex-

Keine der iibrigen Aussagen trifft zu
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Frage 40 von 60:

Fiir Funktionen f,g : R —
setzter Ausdriicke. Welche Reg

gelten Rechenregeln zur Bestimmung der Ableitungen zusammenge-
i sind giiltig?

o) =rg+fd

Keine der iibrigen Regeln ist giiltig.

F+o'=r+4d

4 fotan =Y.

dz dg dz
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Frage 41 von 60:

Welche Aussagen iiber die Ableitung von Funktionen f : R — R sind zutreffend?

Keine der iibrigen Aussagen trifft zu.

Die Ableitung /' einer Funktion f = f(x) kann bestimmt werden iiber den Grenzwert

flz+Az) - f(x)

(x) = lii
I'@)= Jim, ¥

Die Ableitung einer Funktion entspricht der Differenz von Funktionswert und Argument

nte an dieser

Dic Ableitung ciner Funktion an einer Stelle kanu graphisch als die Steigung der Tan
Stelle gedentet. werden.

Zur eindeutigen Bestimmung der Ableitung einer Funktion muss diese notwendig stetig sein.
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Frage 46 von 60:

Gegeben seien eine Funktion f = f(x) : R — R sowie ihre Stammfunktion F(x). Beide Funktionen
seien stetig, differenzierbar und integrierbar. Es sei c eine reellwertige Konstante. Welche Aussagen
treffen stets zu?

P@) = f(x)
F(z) = L
iC)

//mm = F(a)+c

Keine der iibrigen Aussagen trifft zu.

Integration ist die Umkehrung der Differentiation.
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Frage 49 von 60:

Zur statistischen Beschreibung von Daten einer Stichprobe vom Umfang n kénnen diese einer Hiufig-
keitsauswertung unterzogen werden. Es werde angenommen, dass die Daten sortierbar seien. Welche
Aussagen sind in diesem Zusammenhang richtis?

Die Summe der relativen Hiufigkeiten aller Werte der Stichprobe ist stets Eins.

Sind die Werte der Stichprobe untereinander jeweils verschieden, dan bietet es sich an, die Werte in
Klassen gecigneter Intervallbreite zu verteilen und dann die Haufigkeiten der Klassen zu betrachten.

Die absolute Hiiufigkeit eines Wertes gibt an, wie oft dieser Wert in der Stichprobe e

Dic relative Hiufigkeit cines Wertes st dessen absolute Hiufigkeit be
fang.

1 auf den Stichprobenum-

Keine der iibrigen Aussagen ist richtig.

zuriick  Fragenliste  vor





image28.png
FOM

Hochschule

Mathematik fiir Wirtschaftsinformatiker
Frage 52 von 60:

Es werde angenommen, dass cin Jahr 365 Tage habe und dass die Geburtstage ciner
ausgewiihlten Gruppe von Personen gleichmifig iiber das Jahr verteilt seien. Welche
Aussagen sind in diesem Zusammenhang richtig?

Bei mindestens 23 zufillig ausgewihlten Personen ist es cher wahrscheinlich als un-
wahrscheinlich, dass mindestens zwei von ihnen am gleichen Tag Geburtstag haben

Bei mindestens 253 zufillig ansgewdihlten Personen ist es cher wahrscheinlich als un-
wahrscheinlich, dass mindestens zwei von ihmen an einem bestimmten Tag Geburtstag
haben.

Keine der iibrigen Aussagen ist richtig.

Die Wahrscheinlichkeit, dass unter n Personen mindestens cine an cinem gewihlten
Tag Geburtstag hat, ist mit der Binomialverteilung zu bestimmen als

v=i- (o) GR)

Bei mindestens 13 zufillig ausgewihlten Personen ist es eher wahrscheinlich als un-
wahrscheinlich, dass mindestens drei von ihmen am gleichen Tag Geburtstag haben.
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Frage 53 von 60:

Seit der Krake Paul fiir die Fufballweltmeisterschaft im Jahre 2010 im Sinne der
Angabe des Spielgewinners alle sicben Spielergebnisse der deutschen Mannschaft sowie
des Endspiels korrekt vorhergesagt hat, sind Tierorakel bei sportlichen Meisterschaften
sehr populiir geworden. Welche Aussagen iiber ihre Vorhersagen sind richtig, wenn
angenommen wird, dass ein Spiel stets einen Gewinner hat, ein Unentschieden als Spiel-
ergebnis also ausscheidet?

Keine der iibrigen Aussagen ist richtig.

Es ist zu erwarten, dass die Wahrscheinlichkeit einer korrekten Vorhersage durch cin
Tierorakel mit seiner Neigung zum Sporttreiben steigt

Werden 300 Orakeltiere befragt, dann ist es cher wahrscheinlich als unwahrscheinlich,
dass eines von ihnen bei acht Spielen jeweils den Gewinner richtigt prophe

Auf der Welt leben eigentlich nicht geniigend Kraken, als dass mindestens einer von
Sewinner ciner Folge von acht Spielen vorhersagen kénnte.

Die Wahrscheinlichkeit, dass ein Orakel bei acht Spielen den
vorhersagt, betriigt p = 1/2% ~ 0,39%

ewinner zufillig korrekt
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image30.png
Mathematik fiir Wirtschaftsinformatiker

Frage 55 von 60:

In der Statistik sind verschiedene Hypothesentests gebriuchlich. Welche gehoren dazu?

Students ¢-Test.

Fehlings Test.

Keiner der iibrigen Tests gehort zu den Hypothesentests.

X*-Test.

Turing-Test.
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Frage 57 von 60:

egeben sei ein lineares Gleichungssystem mit der Koeffizientenmatrix A, der rechten Seite b und
den Unbekannten in x:

A-x=b.

Die Losung linearer Gl aufische El

onsverfahren. Welche Aussay

hungssysteme erfolgt in der Praxis hiufig durch das
iiber dieses Verfahren sind korrekt?

Das Verfahren ist effizienter als die Losung iiber die Inverse von A mit x = A~" - b,

Das Verfahren erfolgt in den Schritten:

Antwort 1: Vorwirtselimination,

fickwiirtseinsetzen.

Keine der iibrigen Aussagen ist korrekt.

Pivotisieren sollte vermieden werden.

Die Determinante der Matrix A lisst sich einfach aus dem Produkt der Diagonalelemente der ent-
stehenden Dreiecksmatrix berechnen,
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Frage 58 von 60:

Matrizen A und B der Dimension n x n sowie die Vektoren x und y der Dimension
tik mit Matrizen und Vektoren resultiert cin Rechenaufwand aus der Tatsache,
iiber den Rechenanfwand sind richtig?

Gegeben seien
n,n € N. Bei der As
dass koeffizientenweise

Die Berechnung von A - erfordert stets 2" Einzelmultiplikationen.

Die Bildung des Produktes A - B erfordert ungefihr n® Einzelmultiplikationen.

Der Aufwand zur Bildung des Skalarproduktes x -y ist unabhiingig von der Dimension n.

Keine der iibrigen Aussagen ist richtig.

Die Bildung der Summe A + B erfordert etwa n? Einzeladditionen.
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Frage 59 von 60:

Gegeben sei ein Polynom p = p(x) : R R vom Grad n mit reellwertigen Koeffizienten:

P(x) = ana" + ay_y 2" +ayz+ag. 1)

Das Polynom kann in modifizierter Form notiert werden als

@) = ((@n @+ an1)3 + an-2) @ +an-s) ... +a1)x + a0 )

Welche Aussagen beziiglich der numerischen Verarbeitung dieses Polynoms treffen zu?

Der Aufwand zur numerischen Auswertung des Polynoms ist bei beiden Formeln gleich.

Keine der iibrigen Aussagen trifft zu.

Dic Anzahl der Multiplikationen und der Additionen st bei beiden Formeln gleich, solange die Po-

tenzauswertungen nicht mitgezihlt werden.

Potenzen kimnen numerisch sehr effizient berechnet werden. Deshalb ist der numerische Aufwand bei
Formel 1 nur unwesentlich hoher als bei Forme 2.

Dic numerische Berechnung des Polynomwertes
2 erfolgen, weil sie die Auswertung rechenaufiwen

an der Stelle + sollte unter Verwendung der Formel
Potenzen vermeidet
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Frage 1 von 60:

‘Welche Aussagen iiber natiirliche Zahlen treffen zu?

Jede natiirliche Zahl n hat einen Vorginger.

Jede natiirliche Zahl n hat einen Nachfolger.

Keine der iibrigen Aussagen trifft zu.

Zywei natiirliche Zahlen k und m, die den gleichen Nachfolger 7 besitzen, sind verschieden

Die Menge N der natiirlichen Zahlen besitzt ein kleinstes Element.
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Frage 2 von 60:

Welche Aussagen iiber Primzahlen sind richtig?

Eins ist die kleinste Primzahl.

sich bewcisen, dass jede gerade Zabl, die groer ist als drei, durch die Summe zweicr

Prin sgedriickt werden kann.

Keine der iibrigen Aussagen ist richtig.

Es existiert nur eine gerade Primzahl.

Fiir jede natiirliche Zahl existiert eine eindeutige Primfaktorzerlegung.

zuriick  Fragenliste  vor
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Frage 3 von 60:

Welche Aussagen iiber rationale Zahlen sind korrekt?

Eine rationale Zahl = ist das Verhiiltnis zweier ganzer Zahlen m und n. Dies entspricht

dem Quotienten . Dabei muss n von Null verschieden sein.
0

Die Miichtigke
Menge N der na

der Menge @ der rationalen Zahlen ist grofer als die Michtigkeit der
rlichen Zahlen,

Keine der iibrigen Aussagen ist korrekt

Die Kreiszahl 7 ist eine rationale Zahl.

Zwischen zw
Zahl,

rationalen Zahlen a und b liegt stets mindestens eine weitere rationale
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Frage 4 von 60:

Bin Bruch kann im Dezimalsystem unter Verwendung von Nachkommastellen angegeben
werden. Dabei kinnen Ziffernfolgen auftreten, die sich endlos wiederholen. Diese werden
als Perioden bezeichnet. So gilt etwa

Ein im Dezimalsystem nichtperiodischer Bruch kann in cinem anderen Zahlsystem
um Beispiel im Biniirsystem) eine periodische Darstellung besitzen

Irrationale Zahlen lassen sich durch periodische Briiche darstellen

Keine der iibrigen Aussagen ist richti.

Die Periode beginnt grundsiitzlich unmittelbar hinter dem Dezimaltrenner (Komma)

In Zwischenablage kopi
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Frage 5 von 60:

Im Dezimalsystem, das als Basis die Zehn verwendet, werden Zahlen nach einem Stel-
lenwertsystem von Einern, Zehnern, Hundertern, Tausendern und so weiter aufgebaut.
So kann die Zahl 7483 verstanden werden als

7-1000
+4- 100
+8- 10
+3- 1
A

Allgemein kann in einem Stellenwertsystem zur Basis B eine Zahl Z aus ihren n Ziffern
i=0...n konstruiert werden mit

2= B

Welche Aussagen iiber Stellenwertsysteme sind richtig?

Eine Zahl wechselt bei Ubergang von einem in ein anders Stellenwertsystem ihre
Darstellung, nicht aber ihren Wert

Der Wert der Basis gibt die Anzahl der erforderlichen Ziffersymbole an.

Keine der iibrigen Aussagen ist richti.

Die Zahl 12 als Basis fiir ein Stellenwertsystem ist vorteilhaft, weil sie erheblich mehr
Teiler besitzt als die fast gleichgroBe Zahl 10. Die Bedeutung des Duodezimalsystems
ist aus dem Vorkommen entsprechender Zahlwirter (Dutzend, Schock, Gros und Zwilf
- nicht etwa Zwei-Zehn) ersichtlich

Alternativ zum Dezimalsystem existieren nur noch das Biniir- und das Hexadezimal-

system
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Frage 6 von 60:

Eine quantitative Groe g wird gegeben als Zahl z und Einheit u. Welche der folgenden
Aussagen sind in diesem Zusammenhang korrekt?

Die Grofe ist di

nheit: g = 2+ u

GriiBen verschiedener Einheiten kénnen multipliziert werden.

Grisfien verschie

er Einheiten konnen addiert werden.

Die Grofie ist das Produkt aus Zahl und Einheit: g = z - u.

Keine der iibrigen Aussagen ist korrekt
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